PONTO 27

ENSINO SECUNDARIO

12.°© ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
{1.c e 5. CURSOS)

Tempo: 2h 2.2 FASE
1983

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

NAO E PERMITIDA A UTILIZAGAO DE QUAISQUER
TABELAS

- LEIA COM ATENCAO

— Nesta pagina, encontrard um conjunto de dados que the poderdo ser
necessarios.

— Nos exercicios de aplicacdo que envolvam calculos numéricos, é obri-
gatoria a apresentacgdo destes.

— Constante de Planck:
h=66x 10 Js

— Constante de Avogadro:
N =602 x 102

— Velocidade de propagacao da luz no vazio:
C=30x 10 ms"

— Volume molar de um gas ideal (P.T.N.):

V=224 dm?
— — Ndmeros atomicos:
Ho - 6C ;g0 20Ca
— Massas atomicas:
H=10 ; C =120 ; 0=160
F=190 ; Mg = 24,3

-— Constante ebulioscopia da agua:
Ke = 0,52 °C kg mol !

— Potenciais normais de redugéo {(Volt).
(ides em solu¢do aquosa)
Cu® Cu* +0,16

o; —— I +1,1
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1. Entre as seguintes proposi¢des, indique apenas duas correctas:

a) A guantizacdo da energia dos electrGes permite explicar o feno-
meno da difraccdo.

b) Se uma molécula diatomica homonuclear, de estrutura
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se ionizar, perdendo um dos electres de maior energia, & refor-
cada a ligacdo entre os atomos.

¢/ A percentagem de O, dissolvido na agua aumenta com um
aumento de temperatura, desde que a pressdo exterior seja
constante.

d) Quando se dilui uma solucdo de acido acético a temperatura
constante, a constante de ionizacdo aumenta.

e) Uma solucdo aquosa de acetato de sddio apresenta, a 25°C, pH > 7.

2. As questdes seguintes sdo constituidas por dois enunciados, A e B,

podendo o segundo ser a justificagdo do primeiro. A resposta a estas
questdes pode tomar uma das formas da tabela seguinte;

| — A e B sao verdadeiros e B justifica correctamente A,

Il — A e B sdo verdadeiros, mas B n&o justifica carrectamente A;
Il — A é verdadeiro e B é falso;
IV — A é falso e B é verdadeiro;

V — A e B sio falsos.

Na sua resposta, escreva apenas o nimero romano, da tabela anterior,
que se ajuste a cada guestdo.
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al A — A quantizacdo da energia do electrdo no atomo H pode ser
inferida da andlise do espectro atémico do hidrogénio, sem
ter de se recorrer a equacdo de Schrodinger.

B — A equacdo de onda de Schrodinger néo justifica a existén-
cia do spin do electrao.

b} A — O propanotriol 1, 2, 3 (ou 1, 2, 3 propanotriol), vulgarmente
designado por glicerina, € mais volatil que o propanol 1 (ou
1 propanol).

B — As forcas intermoleculares, na glicerina, sdo mais fracas
que no propanol 1.

¢) A — Se a quantidade de prata depositada na electrélise de uma
soluc¢do de nitrato de prata, AgNO,, for 0,2 mol, entdo, para
uma mesma quantidade de electricidade, a quantidade de
cobre depositada na electrélise de nitrato de cobre I,
Cu(NQO;),, é 0,1 mol.

B — Nos compostos AgNO, e Cu{NO,),, o numero de oxidacgdo
da prata é +1 e o0 do cobre é +2.



3. De entre as formulas moleculares apresentadas:

A — C,H,; B — C,Hq0; C — C,H,CL;

D — CH,CI; E — C,H,o

indigue uma que diga respeito a substancias que sejam isomeros:
a) de cadeia;

b) geométricos;

¢) funcionais.

. Escreva 0s nomes das substancias indicadas por ordem crescente do

pH das respectivas solu¢bes aquosas 0,1 M
A — CH;3NH,; B — KOH; C — HNOg; D — C4H,CO,H

. O amoniaco dissolve-se e reage com a agua segundo a equacgao:

NHig) + H,0() = NH, (ag) + OH (aq)

Complete as proposigdes que se seguem com uma das frases indica-
das de A a E, de modo a formar afirmacdes correctas.

5.1. Adicionando cloreto de amodnio, NH,Cl, a solucéo...

5.2. Aumentando a pressdo exterior...

5.3. Fazendo borbulhar cloreto de hidrogénio, HCI, na solugéo...
[NH, ] diminui.

A— . a

B — .. a [NH;] mantém-se.
C — ... a [OH ] aumenta.

D — ... a [OH ] diminui.

E — ... nada se pode concluir.

Responda a cinco (e sé a cinco) das sete questdes apresentadas.

1.

1.1. Calcule a massa (em movimento) que é possivel associar a uma
mole de fotdes ultravioleta de A=3x10"7 m.

1.2. Se esses fotdes incidirem numa placa de cobre, com que energia
cinética fica cada electrdo arrancado, sabendo que a energia
minima necessaria para remover um electrdo do cobre é

6,6x107® J? Justifique. VER DADOS

2. Considere a molécula do etano C,Hs.

a) Indique a sua geometria molecular.

b) Indique, justificando, o nGmero de electrbes de valéncia e o
numero de orbitais moleculares ligantes e anti-ligantes.

¢) Com base na alinea b/, caracterize as varias liga¢gbes, guanto &
ordem (simples, duplas, etc.).

d) Represente uma das conformac¢des mais estdveis e justifique essa
maior estabilidade.
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3.1. Escreva as férmulas de estrutura ou os nomes das seguintes
substancias:

A — 1,3 dimetil ciclobutano.

B — 3 bromo 2 metil butanamida.

C — CH;CH, — 0 —CgH..

D — HOCH,—CH—CH, —CHOH —CH,.

l
CH,

3.2. Escreva as férmulas ou os nomes das substancias A, B, Ce D e
indique os respectivos ides, no caso de compostos idnicos:

A — NH,CN. C — Oxido de crémio .
B — HNO, . D — Hidrogenocarbonato de calcio.

3.3. Para cada uma das férmulas moleculares, escreva as formulas
de estrutura correspondentes aos isomeros indicados:

A — C,H0 - 2 isdmeros funcionais.

B — C,H,,N N 2 isémeros de cadeia.

Dissolveram-se 90 g de glucose (CH,,04) em 900 g de agua desioni-
zada, a temperatura de 27°C e a pressdo de 1 atm.

4.1. Sabendo que a tensdo maxima do vapor de dgua a esta tempera-
tura é 26,74 torr, diga se a tensdo do vapor desta solugdo é
maior, igual ou menor que 26,74 torr e justifique a sua resposta.

4.2. Calcule o ponto de ebuli¢cdo da solu¢do, a pressdo atmosférica

normal.
[ VER DADOS |

Considere a reacgdo:

Hyg) + LLigg <=  2HIg)

Num vaso de 10 litros de capacidade fizeram-se reagir 0,5 moles de

H, e 0,5 moles de |, a uma temperatura de 400°C, que se manteve

constante durante a reac¢do. A esta temperatura, a constante de

equilibrio é 64.

5.1. Calcule o namero de moles de iodo existentes quando o sistema
atingir o estado de equilibrio.

5.2, Sabendo que os valores da constante sdo 50 a 450°C e 47 a
500°C, diga, justificando, se a reacg¢do directa é endo ou
exotérmica.

6. A quantidade méaxima de fluoreto de magnésio, MgF,, que se pode
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dissolver em 100 cm® de agua, a 10°C, é 7.6 mg.
6.1. Calcule o produto de solubilidade do fluoreto de magnésio, a

essa temperatura.
P WER DADOS

6.2. A solubilidade deste sal, numa solugdo 0,1 M de cloreto de mag-
nésio, a mesma temperatura, € maior, igual, ou menor? Justifi-
dque a sua resposta.



7. Considere a reaccéao:
I0; (ag) + Cu'fag) == 1™ (aq) + Cu?"(aq)

7.1. a) Acerte a equagdo, de modo a representar, correctamente,
uma reac¢do de oxidagdo-reducgéo.

b} A partir dos potenciais normais, diga em que sentido a reac-
gdo é extensa. Justifique a sua resposta.

VER DADOS

7.2. Como interpreta o facto de ndo se obter sédio metalico na elec-
trélise de uma solu¢do aquosa de cloreto de sédio, com eléctro-
dos de grafite?

Escreva uma composi¢gdo sobre um (e s6 um) dos dois temas a seguir
apresentados:

1. Energia de ionizacdo e electroafinidade; sua variagdo ao longo da
Tabela Periédica; relagdo com a configuracdo electrdnica.

2. Semelhancas e diferencas entre reac¢des acido-base e reacgdes de
oxidagdo-redugéo.

FIM
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PONTO 27/C

ENSINO SECUNDARIO

12.° ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
(1. e 5.° CURSOS)

Tempo: 2h 2.! FASE
1983

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

COTAGOES

Cotagdo global: 55 pontos

2 P 12 pontos
Sé6 tém cotagdo as alineas correctas. '
Respostas: b)) ..ot "~ 6 pontos

=5 6 pontos

e e e e e e 24 pontos
Respostas: a) Il ... ..., 8 pontos

bV 8 pontos
o PP 8 pontos
PP 9 pontos
Respostas: aJ E ........ .. . i, 3 pontos
b} C 3 pontos
c) B 3 pontos

L O 4 pontos

S6 tem cotagdo a resposta totalmente correcta.
Resposta: C, D, A, B.

L 6 pontos
Respostas: 5. 1. D ... ..ciiiiiiin .. 2 pontos
b2, C .o 2 pontos
B3. D . 2 pontos
Il

Cotagao global: 120 pontos
Cotacdo de cada questdo. 24 pontos

NOTA: erro de célculo ou cdlculo incompleto:

desvalorizagdo madxima ............. 2 pontos
erro de unidade ou ndo indicagdo da mesma:

desvalorizagdo .......... ... i, 2 pontos



2
Resposta: 4,4x107'2 kg
Se o Examinando ndo calcular directamente
a massa que se pode associar a uma mgle
de fotdes através da expressdo m=N)\—,

c
a cotagdo deverd ser dividida pelos passos
apresentados.

1 72 A
Respostas: Ec=0 ..............civun.... 3 pontos
Justificagdo .............. ... ...l 7 pontos

- O

Resposta: tetraédrica em cada carbono.
2 PR
Resposta: 14 electrdes
7 OM.L.
7 O.M.AL. (1+1+1) ....... 3 pontos
justificagdo |.................... 6 pontos

7

Resposta: simples
s /U
Resposta: \" 3 pontos
justificagdo ..................... 6 pontos

0
Respostas:

H H
I |
A — H—(li—CI:—CH3 2 pontos
H3C—(|:—(|: — H
H H
|
H HH—C—H H
| I /
B — H—C—C — C — C—0O—N
| ] | I AN
H Br H (0] H
C — éter etil fenilico ............. 2 pontos
D — 2 metil pentanodioi 1,4
ou
2 metil 1,4 pentanodiol ..... 2 pontos

14 pontos

10 pontos

3 pontos

9 pontos

3 pontos

9 pontos

8 pontos

2 pontos



3.3.

41.

4.2.

5.1.

5.2

6.1,

6.2.

Respostas:
A — cianeto de aménio ................ 1 ponto
_ +
CN NH, .......coi et 1 ponto
B — &cido azotoso {ou nitroso} ......... 2 pontos
(a indicagdo de ides desvaloriza 1 ponto)
C—Cr0; .o i 1 ponto
Cr 0% o 1 ponto
D —CafHCO3); +vvvviiiiiiiiniiniineens 1 ponto
Ca?’HCO; vvviviii i 1 ponto
Respostas:
A — um alcool e um éter ............. 4 pontos
B — duas aminas ............. ... 4 pontos
Sé6 pode atribuir-se 4 pontos a cada per-
gunta se, na resposta, forem escritas as
duas formulas correctas.
Respostas:
Menor ... . e 3 pontos
Justificagdo ........ . 7 pontos
Resposta: 100,29°C.
Célculo concentragdo molal ............. 6 pontos
Calculo A 0 ... ... i 6 pontos
Calculo 8 ... ... 2 pontos
Resposta: 0,1 mol.
Niumero de moles no equilibrio ......... 6 pontos
Expressdo da constante ................ 3 pontos
Célculo do ndmero de moles de Hi 3 pontos
Célculo do ndamero de moles 1, no equi-
Hbrio ... 2 pontos
Resposta: exoenergética ................ 3 pontos
justificagdo ................... 7 pontos
Resposta: 6,9x107°,
Célculo do numero de moles de MgF, .. 3 pontos
Célculo da [MgF,] ......cooiiiea... 3 pontos
Célculo das concentragées idnicas no equi-
librio ... 4 pontos
Expressdo de Ks ...........cccvvinn.nn. 2 pontos
Calculode Ks ..., 2 pontos
Resposta: menor .........cooiiininnn.. 3 pontos
justificagdo ................... 7 pontos

8 pontos

8 pontos

10 pontos

14 pontos

14 pontos

10 pontos

14 pontos

10 pontos



2% T 7 8 pontos
Resposta:
6H30'(aq) + I03(aq) + 6Cu’lag) — I—(aq) + 6Cu?*(ag) + 9H,0()

Sé tem cotagdo a resposta tota+lmente certa. (Aceitfr
a resposta em que figure H em vez de H;0).
27 N N 8 pontos

Resposta: sentido directo ............. 3 pontos
justificagdo ................ 5 pontos

7 20 8 pontos

25 pontos
5 — 10 — 15 — 20 — 25 pontos

N&o atribuir cota¢des intermediarias



